

# Старшей надо уживаться

Поведем, если недобрую самоквалификацию мы переживаем с семьей, рядом с родными людьми. А пожилые люди из Хабаровского специального краевого Дома ветеранов в эти дни, перетехшие в недели и месяцы, лишились даже возможности так называемого соседского гостевания, когда можно к подружке из квартиры рядом пойти чай с вареньем «погонять».

У краевого Дома ветеранов в Хабаровске три корпуса — на улицах Серышева, Толстого и Покуса. Где высотки в 13 этажей, где в девять. Каждый — отдельный город пожилых людей, конечная и значащую последняя пристань для тех, у кого залпа непротянутых дней того разду меньше прожитых. «Быть стариками — не простая штука. Не все умеет стариками быть», — написал поэт Андрей Дементьев. Соглашусь с мудрым человеком. И с тем, что в старости многое видится по-другому, вдруг проявляются таланты, которые вроде и не было, и обретаются друзья, дружба которых уже вряд ли проверится временем. И семейное счастье может забрести в пенсионерскую обитель, жилищу которой девять десятков.

И затихлой период самоизоляции по причине коронавируса наши пациенты пожилым людям переживать, особенно тяжело и сложно. И об этом наш разговор с директором краевого Дома ветеранов Еленой Павловной Цилюрик.

— Утром, дома, я беру в руки смартфон, и начинаю прослушивать сообщения своих подопечных. Я, директор учреждения, решающая сложные

вопросы его жизнеобеспечения, слышу слова поддержки от людей, которых сама должна поддерживать и оберегать. И это дорогого стоит, так трогательно, так мобилизует. Вот сообщение от Тамары Ивановны Чупринской: «Дорогая Елена Павловна! Весь день 9 мая я провела в слезах и воспоминаниях... Слушала военный оркестр на улице, и перела военные песни...». А это другое сообщение: «Такая красота сейчас за окнами, все цветет, птички воют. И я в этой красоте каждое утро делаю зарядку».

И такие отчеты, и даже фотографии, мне шлют каждый день. Вот также вневременные психологи живут в Доме ветеранов. Увы, нам не пройти по этажам Дома ветеранов, что на улице Серышева, не заглянуть в уютные квартиры жильцов. Мы сидим в рабочем кабинете Елены Павловны чуть ли не в разных его концах, медитативские мессенджеры поочередно, как и предписано ситуацией, но почти бытовая обстановка разговору не мешает. Хотя он, честно сказать, непростой.

Как говорит директор, здесь пришлось жить несучино, принимать гостей, выставки и концерты, но сегодня былые большого ветеранского дома

группы, гостевая комната и другие места, где раньше жили проводники прима, общались и просто отдыхали. Теперь с каждым состоянием работают индивидуально, важно дать пожилому человеку понять, что он не остался в одиночестве, о нем заботятся.

— Ситуация для нас новая, у нас нет лишних рабочих единиц. И как бы мы справились, еще вопрос, если бы не помощь спонсоров, волонтеров, депутатов краевой Думы, продолжается Елена Павловна. — При оставшемся в полном составе персонале нам надо собрать у жильцов заявки на покупку продуктов, предметов первой необходимости, поехать в торговые центры, закупиться там под самую занавеску. И пакеты по 10-15 килограммов принести в женских руках.

— У нас замечательный совет ветеранов, это мои великие помощники. Даже в таких непростых условиях наши социальные работники выпускают раздатку, которую слышат в каждой комнате. Принято уделить красивые депутаты Иван Кроков и Денис Кром, молодые парламентарии приезжают на заявки во все ветеранские дома учреждения с доставкой продуктов питания. А депутат Ольга Ушакова выехала под опеку Дом ветеранов на Покуса, во Дню Победы привезла большое

пирог.

Надо ли говорить, депутат директор, как ждали подопечные 75-летия Победы. Вещь

в ветеранском доме живут и участники войны, и труженики тыла. Но коронавирус запер стариков в четырех стенах. И тогда для них решили устроить праздники друзья и шефы из военного оркестра и творческих коллективов штаба Восточного военного округа. Артисты провели концерт во дворе Хабаровского специального дома ветеранов. № 1. Старшки смотрели на оков, подпевали любимые «Катюшу» и «Темную ночь», и плакали. От воспоминаний о военной юности или даже детстве, от такого трогательного внимания.

Самое тягостное в старости — одиночество. Когда никто не придет, когда молчит телефон и даже о хворях рассказать некому. В Доме ветеранов стареть проще и легче, потому что ты здесь не один. А некоторые даже семьями. И семейный стаж у некоторых созов невероятный.

Таким супругам-долгожителям в мае даже вручили памятный знак «За супружеское долголетие». Пять семей — Хомяки, Бизявки, Жолобовы, Пименовы и Красниковы прошли вместе долгий путь, это про них сказано «когда мне стукнет 85, я также буду счастлива жить». Кстати, многим из обитателей ветеранского дома стукнуло уже и восьмидесять лет, и больше. Только возраст не всегда совпадает с состоянием души. Старость она такая — ее не надо бояться, с ней надо уживаться.

Елена Загорская  
Фото автора и из архива  
Хабаровского специального  
Дома ветеранов № 1